

我国出生性别比首次“三连降” 男性盈余仍超 10%

2020年 上千万“剩男”面临娶妻难

核心提示

国家人口计生委 28 日表示,我国出生人口性别比持续偏高 30 余年来,首次出现“三连降”,由 2009 年的 119.45,降到 2010 年的 117.94,再到 2011 年的 117.78,根据国家统计局发布的数据,我国出生人口性别比 30 余年来首次出现“三连降”。“这说明近年来开展的综合治理措施取得一定成效,如打击‘两非’行为、关爱女孩行动等。”国家人口计生委宣教司司长张建表示,当前我国出生人口性别比仍在高位徘徊,要遏制失衡趋势,短期内须依靠国家干预。

男性盈余仍超 10%

南开大学人口与发展研究所教授原新说:“非医学需要的胎儿性别鉴定和引产(‘两非’行为),是出生人口性别比失衡的直接原因。”

根据自然规律,正常情况下,每出生 100 个女孩,相应出生 103 个~107 个男孩。由于男孩的夭折率比女孩高,到婚育年龄,男女数量趋于均等。联合国将出生人口性别比的正常值设定为 103~107。

从上世纪 80 年代起,随着 B 超设备的普及,我国出生人口性别比开始持续偏高。近 3 年来,出生人口性别比出现下降势头,但目前仍高出警戒线 10 多个百分点。也就是说,相对于女性,男性盈余超过 10%。

根据国家统计局人口统计资料推算,目前我国 19 岁以下年龄段出生性别比严重失衡。到 2020 年,中国处于婚龄的男性人数将比女性多出 2400 万,届时将有上千万“剩男”面临“娶妻难”。

“出生人口性别比长期持续偏高,不仅是严

峻的人口问题,更是重大的社会问题。”张建说,党中央、国务院始终高度重视,把综合治理出生人口性别比偏高问题列为新时期统筹解决人口问题的五大任务之一。政府陆续出台了一系列查处“两非”的法律法规,严禁非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性人工终止妊娠行为,同时,处方管理终止妊娠药品等。

各地整治“两非”,不让“女孩失踪”

为遏制出生人口性别比失衡,2011 年 8 月至 2012 年 3 月,国家人口计生委、卫生部、公安部等 6 部门联合开展集中整治“两非”专项行动。

各地也开展了整治“两非”的专项行动,查处典型案例成为其中的重点。2011 年,江西省共查处“两非”案件 2064 例,是 2010 年的 3 倍多。其中,公立医院 147 例。吊销医务人员执业证书 312 份,开除或解聘医务人员 197 人,刑拘或判刑 83 人,经济处罚 1072.6 万元。这一年,全省出生人口性别比首次下降到 120 以内,达到 119.25,创 10 年新低。

改善女性生存发展环境才是治理根本

性别比长期严重失衡是社会背负的“高利贷”。张建指出,治理出生人口性别比失衡问题,除了查处“两非”行为这一“治标”之策,更要“治本”——营造有利于女性健康成长的政策环境,推进两性的公正、平衡发展,提升女性的社会地位。

“出生性别比偏高问题,实质上是女性发展权益问题。”中国人民大学社会与人口学院教授杨菊华认为。目前,我国妇女除了教育程度增长的幅度基本赶上男性外,其他指标都明显落后:在经济生活方面,女性虽然广泛地参与社会劳动,但职业声望和收入不高;招生招工,条件等同情况下,往往取男舍女。

为从源头上预防“两非”行为,改善女孩生存和发展环境,2003 年开始,国家人口计生委在全国开展关爱女孩行动,通过建立行为约束机制、利益导向机制,制定有利于女孩成长及其家庭发展的社会经济政策和社会保障制度。

(据《人民日报》)

浙江名模醉驾肇事后逃逸

被撞司机身亡 她获刑 4 年 6 个月

据人民网消息 记者从浙江台州市椒江区人民法院获悉,备受关注的“名模”陈明月交通肇事案进行了第二次开庭,最终陈明月以交通肇事罪被判处有期徒刑 4 年 6 个月。

2012 年 1 月 24 日凌晨,被告人陈明月饮酒后驾驶轿车沿椒江星明路西侧车道自北往南行驶,行驶至椒江区第五中学南侧路段时,碰撞了同方向由被害人驾驶的出租车尾部,导致该方向前移动后再碰撞了违规停放在道路西侧的重型厢式货车,致出租车驾驶室位置卡在货车下方。最终出租车驾驶员因抢救无效死亡。

事故发生后,陈明月乘车逃往台州市新港国际大酒店。后在亲友劝说下向公安机关投案。

庭审过程中,陈明月表示其在看守所 60 天没睡过一天好觉,对自己所做的一切深深自责。

法院认为,被告人陈明月醉酒驾驶机动车,追尾碰撞前车发生交通事故,致 1 人死亡,负事故主要责任,已构成交通肇事罪。被告人陈明月交通肇事后逃逸,虽构成自首,但有醉酒驾车等酌定从重情节,不予从宽处罚。鉴于被告人陈明月亲属代为赔偿被害人亲属部分损失,取得被害人亲属谅解,综合考虑被告人陈明月的悔罪表现,酌情予以从轻处罚。



陈明月

天津现“代理扫墓”业务

哭坟 10 分钟要价 300 元

据北方网消息 清明节扫墓,竟有人推出了代理痛哭、磕头喊爹妈等一系列服务。日前,记者对推出这项业务的“老板”探访发现,为了获得丰厚的报酬,“老手们”不到 10 秒钟,眼泪就能不断往下掉!

“小区里就出现了代理扫墓的广告。”近日,家住天津河北区天泰路附近小区的市民贺先生向记者反映。来到贺先生居住的小区,记者发现,此广告没有办公地点,只有一个手机号码。记者通过号码联系上了一份自称姓李的男子。当天下午,记者驱车来到位于武清区雍阳宾馆附近的一处居民小区见到此人,随后跟着男子来到一间单元房,两室一厅的居室内,一间陈设着几件家具,从另一间房门紧闭的屋里,则不断传来啼哭的声音。这名男子解释道:“没事,我刚收了几个小徒弟,正在里面练习哭呢。”

这名男子称,他这里的代理扫墓价位一般是 3000 元左右。要是去外地扫墓,那就另做计算。问起 3000 元左右都包含什么内容,男子介绍:“上贡果、烧香、摆祭品这都是基本项目,这三样用品都是我们提供,也都是专业用品,外面

不好买,剩下的包括念悼词、磕头、放声大哭、喊亲人或者叫爸妈。整个过程中我们就变成了你们,口中的名字也都变成了你们的名字。其实找我们代理扫墓的并不是家人都不能去,更多的是希望充门面。你想,要是坟前趴着一堆哭爹妈的,多有面子。你们要是不去人,还可以全程录像,完事会寄给你们看,整个过程在 30 分钟到 45 分钟左右,时间绝对够长。”

见记者觉得价格较高,男子说:“这 3000 元钱除了服务之外,我们一次活儿最少要 4 个人,车费、餐费都需要钱啊!而且趴在墓前哭则是这里面收费比较高的,最少可以哭 10 分钟 300 元钱。最多可以哭 30 分钟,可就需要 900 元钱,这一行给钱都讲究单数,不给双数。”

为了给记者展示“实力”,男子还带着记者来到关着门的那间屋内,让一名中年女子哭给记者看,只见女子看了记者后,顿时愁眉不展,用了不到 10 秒钟便流出眼泪,随后口中念念有词,都是些伤心词语,哭声越来越大,直到泪流满面。“怎么样,我们看健全人都能这么用情,要是到了墓地,那哭得更惨!”

80 后小夫妻“晒”婚礼账单引热议,网友称——

中国人结婚成本 30 年增长了 4000 倍

□新华社记者 俞苑

每年四、五月都是婚庆旺季,然而年年上涨的结婚花费成了新人们的甜蜜负担。上海一对 80 后小夫妻近日在新浪微博晒出了新婚账单,包括:男方支出项目:烟酒、酒店喜宴、钻戒、婚庆婚车、新房装修和蜜月杂费等共计 26.7 万余元;女方支出项目:家用电器、服饰、轿车等 16.3 万余元。双方合计花费 430400 元。这张账单还没有把目前作为结婚“硬指标”的房子计算在内。

这份婚礼账单引起了巨大反响,迅速成为网络热点。新浪微博还就此发起了题为“晒晒上海夫妻婚礼花费”的微博话题:“50 年代一张床,60 年代一包糖,70 年代红宝书,80 年代‘三转一响’,90 年代讲排场,21 世纪特色婚宴个性张扬。中国式婚礼在一个个年代中逐步演变。不知不觉,这爱的接力棒也传到了‘80 后’手中。”不少人还参与了关于结婚开支费用的微博投票,花费在 30 万元~50 万元的占到总数一半以上。

有网民计算后指出,中国人的结婚成本 30 年来增长了 4000 倍,婚庆账单从低端的 500 元涨到了高端的 200 万元。而且,尽管目前 80 后很多夫妻的婚庆开销“大头”都是父母出的,但小夫妻俩的新婚之路也并不轻松,往往还要背上不少债务。

恋爱结婚原本是水到渠成的事情。然而,用金钱堆砌起来的婚姻殿堂,却令不少 80 后显得力不从心。网上公布出来的这份账单在很多人看来是既“恐怖”又不得不面对的“现实”。“无论是婚庆司仪还是钻戒,似乎和结婚沾上边的东西,价格都跑得比刘翔还快。”不少新人感慨,在物价上涨、互相攀比的今天,结婚似乎越来越“结不起”了。

更多的网民觉得婚礼高消费苦的还是爹娘。网民“Hannah 晓真”以一个冷笑话来表达心酸:“爷爷告诉我,他娶奶奶只用了‘半斗米’;爸爸告诉我,他娶妈妈只用了‘半头猪’。等我要结婚的时候,我得用爹妈的‘半条命’!”

只要有爱和梦想,婚礼照样可以很甜蜜。提倡量力而行的婚礼同时,网上也出现了不少 80 后新人的省钱攻略。复旦大学民俗学教授郑土有说,“花小钱办大事”是值得提倡的婚庆消费趋势。(据新华社上海 3 月 29 日电)

深圳机场被指 快递一个打火机 要 150 元

据广州日报消息 3 月 24 日,罗先生在深圳宝安机场坐飞机去福州,不过他随身携带的美国名牌芝宝打火机被机场安检禁止带入飞机。机场安检员介绍可以用“机场快递”把打火机寄到福州,于是罗先生掏了 150 元。不料货到时显示送货机构却是宅急送,费用仅为 18 元,还有 132 元到底被谁拿走了。3 月 28 日晚宝安机场回应称,针对旅客不满意的情况,深圳机场下一步将对该项目进行改善,进一步细化收费标准,创新服务项目,提高旅客满意度。

3 月 28 日上午,记者前往宝安机场暗访得知,宝安机场快递行业存在乱象,甚至有快递员称,只花 280 元,打火机能随乘客当天航班,下机便能取货,其中的赚差价和机场安检员平分。

禁带物品快递竟要 150 元起步

3 月 28 日,身在福建的罗先生告诉记者,24 日,他在深圳机场准备乘坐 18 时 25 分的航班返回福州,安检员告知他的名牌打火机不能托运,他就找到了一家“机场速递”的柜台,工作人员称,托运打火机起步价 150 元,不能议价,付钱就行了。

按照常规,像打火机之类的小件物品,EMS、顺丰等快递公司的价格都在 20 元上下,罗先生付了 150 元是不是太多了。此外罗先生在深圳机场填的送货单为“深圳市机场航空货运有限公司”的快递,为何收货时变成了“宅急送”?因此他质疑深圳机场有意让深圳市机场航空货运有限公司垄断经营,并且有欺诈行为。

安检保安引导乘客高价快递

3 月 28 日上午,在深圳机场 B 楼入口处,安检员要求乘客都要掏出打火机。安检员告诉记者,打火机不能托运,不过机场 6 号出口处有快递公司。

记者来到 6 号出口处,见到一名机场保安,保安表示,机场快递公司可以托运打火机,打火机还能跟着航班走,当天乘客下飞机就可以去取。记者随后问:“打火机属于易燃易爆物品,可以上飞机?”这名保安称“应该可以”。随后,这名保安指引记者联系蹲在 6 号出口角落的两名男子。这两名男子身着便装,胸前并未挂有任何证件。

记者上前询问价格,一名男子告诉记者,普通快递需要两天,费用 180 元,当天到的快递费用为 280 元。这名男子强调,两种快递方式都是跟随航班走的,即是直接空运。对于价格,记者认为太贵了,该男子不耐烦地称:“嫌贵可以去找别家公司。”

记者随后表示接受高价,就跟随一名男子去办手续。记者被领着到一个柜台处,此柜台前有 3 名女性正在帮旅客办理买票手续,属于航空公司的售票处,男子直接进入该柜台。

该男子说,借用此处办理快递,每月要支付“摊位费”一万元。在办完手续后,货物还是要通过宅急送发货,如果当天跟航班收货,不管多少打火机,都只收记者 280 元。男子说:“我们各有各的渠道,钱不是我一个人拿的,安检那边也要分好处。”

机场速递: 我们是唯一正规的快递

因为罗先生出示的送货单上有“深圳市机场航空货运有限公司”的公章,记者找到在机场大厅设立的“机场速递”柜台。营业员廖某称,快递打火机的费用为 150 元,但只能使用汽车运输,大约两三天后送到。廖先生称,所以货物都是通过宅急送发送的。

提起机场内其他快递公司,廖某称其公司是机场唯一正规的快递公司。其余快递公司都是假的,空运打火机是骗人的,最终还是通过宅急送空运,打火机怎么可能会上飞机。

3 月 28 日晚,深圳机场针对此事作出回复称,将对该项目进行改善,进一步细化收费标准,提高旅客满意度。